
Seite 1*** Berlin ***

Tabelle 1: Konfessionszugehörigkeit
Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 594 406 485 515 218 175 162 161 284 232 319 407
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 11 6 6 12 10 7 6 14 9 8 9 11der römisch-katholischen
Kirche

21 23 17 17 25 12 16 18 20 32 34 17 17der evangelischen Kirche / einer
evangelischen Freikirche

2 1 3 1 2 2 4 1 - 1 3 1 1einer anderen christlichen
Religionsgemeinschaft

5 5 6 6 5 19 3 2 1 1 6 4 4einer anderen, nicht-christlichen
Religionsgemeinschaft

61 58 65 67 55 56 66 70 63 55 47 68 65keiner Religionsgemeinschaft /
konfessionslos

2 2 3 3 2 2 3 3 2 2 2 1 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 2*** Berlin ***

Tabelle 1: Konfessionszugehörigkeit
Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
3+ Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 561 439 317 400 282 125 125 148 113 94 63 141
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

9 9 10 9 10 9 11 5 8 10 9 11 14der römisch-katholischen
Kirche

21 16 26 22 25 14 23 24 23 19 20 17 18der evangelischen Kirche / einer
evangelischen Freikirche

2 2 2 2 1 1 5 3 1 - 1 2 -einer anderen christlichen
Religionsgemeinschaft

5 5 6 2 2 14 1 10 4 2 4 5 1einer anderen, nicht-christlichen
Religionsgemeinschaft

61 66 53 64 60 58 58 56 65 69 66 65 64keiner Religionsgemeinschaft /
konfessionslos

2 2 3 1 2 4 2 3 - 1 - - 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 3*** Berlin ***

Tabelle 1: Konfessionszugehörigkeit
Darf ich Sie fragen, welcher Religionsgemeinschaft Sie angehören?

KonfessionTotal

keineevangel.kathol.

1000 93 207 607
% % % %

Basis (=100%)

9 100 - -der römisch-katholischen
Kirche

21 - 100 -der evangelischen Kirche / einer
evangelischen Freikirche

2 - - -einer anderen christlichen
Religionsgemeinschaft

5 - - -einer anderen, nicht-christlichen
Religionsgemeinschaft

61 - - 100keiner Religionsgemeinschaft /
konfessionslos

2 - - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 4*** Berlin ***

Tabelle 2: Gefühl der Benachteiligung, weil man keiner Religionsgemeinschaft angehört
Haben Sie sich schon einmal benachteiligt gefühlt, weil Sie keiner Religionsgemeinschaft angehören?

Selektion: konfessionslose Befragte

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

607 344 263 326 281 121 116 113 102 156 110 218 264
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5 7 3 5 6 12 6 4 5 1 - 4 9ja

95 93 97 95 94 88 94 96 94 99 100 96 90nein

0 0 0 0 - - - - 1 0 - - 0weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 5*** Berlin ***

Tabelle 2: Gefühl der Benachteiligung, weil man keiner Religionsgemeinschaft angehört
Haben Sie sich schon einmal benachteiligt gefühlt, weil Sie keiner Religionsgemeinschaft angehören?

Selektion: konfessionslose Befragte

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
3+ Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

607 373 234 202 242 163 72 70 96 79 62 41 90
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

5 5 6 2 7 6 6 - 3 4 5 6 8ja

95 95 93 97 92 94 94 99 97 96 94 94 92nein

0 0 0 0 0 - - 1 - - 1 - -weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 6*** Berlin ***

Tabelle 2: Gefühl der Benachteiligung, weil man keiner Religionsgemeinschaft angehört
Haben Sie sich schon einmal benachteiligt gefühlt, weil Sie keiner Religionsgemeinschaft angehören?

Selektion: konfessionslose Befragte

KonfessionTotal

keineevangel.kathol.

607 - - 607
% % % %

Basis (=100%)

5 - - 5ja

95 - - 95nein

0 - - 0weiß nicht, keine Angabe

100 - - 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 7*** Berlin ***

Tabelle 3: Lebensauffassung
Inwieweit trifft die folgende Lebensauffassung auf Sie persönlich zu: "Ich führe ein selbstbestimmtes Leben, das auf
ethischen und moralischen Grundüberzeugungen beruht und frei ist von Religion und Glauben an einen Gott."

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 594 406 485 515 218 175 162 161 284 232 319 407
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

42 39 45 42 41 33 43 41 49 43 35 44 46(1) trifft voll und ganz zu

32 33 30 31 33 46 27 28 22 32 28 30 33(2) trifft eher zu

11 12 10 13 9 11 13 11 12 10 14 12 10(3) trifft eher nicht zu

12 12 11 12 12 8 13 15 15 11 20 10 8(4) trifft überhaupt nicht zu

1.9 2.0 1.9 2.0 1.9 1.9 2.0 2.0 1.9 1.9 2.2 1.9 1.8Durchschnitt (1-4)

74 72 76 73 75 80 70 69 71 76 63 74 79Top-Two (1+2)

23 24 22 25 21 19 26 26 28 21 34 22 18Bottom-Two (3+4)

3 3 3 2 4 1 4 4 1 3 3 4 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 8*** Berlin ***

Tabelle 3: Lebensauffassung
Inwieweit trifft die folgende Lebensauffassung auf Sie persönlich zu: "Ich führe ein selbstbestimmtes Leben, das auf
ethischen und moralischen Grundüberzeugungen beruht und frei ist von Religion und Glauben an einen Gott."

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
3+ Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 561 439 317 400 282 125 125 148 113 94 63 141
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

42 43 40 42 46 35 44 33 49 44 43 49 49(1) trifft voll und ganz zu

32 30 35 31 32 33 24 41 30 33 36 36 25(2) trifft eher zu

11 11 11 9 9 17 12 12 6 8 12 9 17(3) trifft eher nicht zu

12 13 11 15 10 12 18 13 13 11 10 6 8(4) trifft überhaupt nicht zu

1.9 1.9 1.9 2.0 1.8 2.1 2.0 2.1 1.8 1.9 1.9 1.7 1.8Durchschnitt (1-4)

74 73 74 73 79 67 69 74 79 78 78 85 74Top-Two (1+2)

23 24 22 24 19 29 30 25 19 19 22 15 25Bottom-Two (3+4)

3 3 3 3 2 4 2 1 2 3 - - 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 9*** Berlin ***

Tabelle 3: Lebensauffassung
Inwieweit trifft die folgende Lebensauffassung auf Sie persönlich zu: "Ich führe ein selbstbestimmtes Leben, das auf
ethischen und moralischen Grundüberzeugungen beruht und frei ist von Religion und Glauben an einen Gott."

KonfessionTotal

keineevangel.kathol.

1000 93 207 607
% % % %

Basis (=100%)

42 18 27 55(1) trifft voll und ganz zu

32 39 37 30(2) trifft eher zu

11 23 20 6(3) trifft eher nicht zu

12 19 13 7(4) trifft überhaupt nicht zu

1.9 2.4 2.2 1.6Durchschnitt (1-4)

74 57 64 85Top-Two (1+2)

23 41 32 13Bottom-Two (3+4)

3 2 3 2weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 10*** Berlin ***

Tabelle 4: Vertretung durch Organisationen wie den Humanistischen Verband Deutschlands HVD
Es gibt für die Vertretung nicht-religiöser Interessen eigene Organisationen, wie z. B. den Humanistischen Verband
Deutschlands HVD. Fühlen Sie sich durch solche Organisationen politisch vertreten?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 594 406 485 515 218 175 162 161 284 232 319 407
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 5 7 7 5 6 9 4 4 6 4 4 7ja

80 80 80 81 80 81 79 84 80 79 83 79 82nein

14 14 13 12 15 12 12 12 16 15 13 18 12weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 11*** Berlin ***

Tabelle 4: Vertretung durch Organisationen wie den Humanistischen Verband Deutschlands HVD
Es gibt für die Vertretung nicht-religiöser Interessen eigene Organisationen, wie z. B. den Humanistischen Verband
Deutschlands HVD. Fühlen Sie sich durch solche Organisationen politisch vertreten?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
3+ Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 561 439 317 400 282 125 125 148 113 94 63 141
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

6 5 7 8 4 6 12 5 5 7 5 12 3ja

80 81 80 77 82 82 73 84 80 84 81 74 89nein

14 14 13 15 14 12 15 11 15 9 14 13 9weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 12*** Berlin ***

Tabelle 4: Vertretung durch Organisationen wie den Humanistischen Verband Deutschlands HVD
Es gibt für die Vertretung nicht-religiöser Interessen eigene Organisationen, wie z. B. den Humanistischen Verband
Deutschlands HVD. Fühlen Sie sich durch solche Organisationen politisch vertreten?

KonfessionTotal

keineevangel.kathol.

1000 93 207 607
% % % %

Basis (=100%)

6 6 4 6ja

80 90 81 79nein

14 4 15 15weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 13*** Berlin ***

Tabelle 5: Unterstützung nicht-religiöser Organisationen und Verbände
Nicht-religiöse Organisationen und Verbände bieten z.B. mit Kindertagesstätten, Beratungsstellen und lebensbegleitenden
Feierangeboten eine breite Palette an kulturellen und sozialen Dienstleistungen an. Könnten Sie sich vorstellen, solche
Organisationen als Mitglied, durch Spenden oder ehrenamtliche Tätigkeit zu unterstützen?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 594 406 485 515 218 175 162 161 284 232 319 407
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

41 41 42 38 45 51 50 36 38 34 27 37 51ja

56 56 55 60 52 47 44 61 61 65 69 58 48nein

3 3 3 3 3 3 6 3 0 2 3 4 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 14*** Berlin ***

Tabelle 5: Unterstützung nicht-religiöser Organisationen und Verbände
Nicht-religiöse Organisationen und Verbände bieten z.B. mit Kindertagesstätten, Beratungsstellen und lebensbegleitenden
Feierangeboten eine breite Palette an kulturellen und sozialen Dienstleistungen an. Könnten Sie sich vorstellen, solche
Organisationen als Mitglied, durch Spenden oder ehrenamtliche Tätigkeit zu unterstützen?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
3+ Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 561 439 317 400 282 125 125 148 113 94 63 141
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

41 42 41 39 40 46 46 50 30 44 46 55 43ja

56 54 59 59 57 51 52 49 68 56 49 41 56nein

3 4 1 2 3 3 3 2 3 - 6 4 1weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 15*** Berlin ***

Tabelle 5: Unterstützung nicht-religiöser Organisationen und Verbände
Nicht-religiöse Organisationen und Verbände bieten z.B. mit Kindertagesstätten, Beratungsstellen und lebensbegleitenden
Feierangeboten eine breite Palette an kulturellen und sozialen Dienstleistungen an. Könnten Sie sich vorstellen, solche
Organisationen als Mitglied, durch Spenden oder ehrenamtliche Tätigkeit zu unterstützen?

KonfessionTotal

keineevangel.kathol.

1000 93 207 607
% % % %

Basis (=100%)

41 49 42 38ja

56 51 56 59nein

3 - 2 3weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 16*** Berlin ***

Tabelle 6: Berichterstattung über Konfessionslose
In Berlin sind ca. 60 Prozent der Menschen konfessionslos, gehören also keiner Religionsgemeinschaft an - Haben Sie das
Gefühl, dass über diese große Gruppe in den Medien und in der Politik hier in Berlin angemessen berichtet wird?

Schulbildung des BefragtenAlterGeschlechtRegionTotal

Abi, Uni

mittl.
Bild.

Absch

Volks-/
Haupt-
schule

60 +
Jahre

50 - 59
Jahre

40 - 49
Jahre

30 - 39
Jahre

14 - 29
JahreWMOstWest

1000 594 406 485 515 218 175 162 161 284 232 319 407
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

30 27 35 30 31 38 31 28 31 25 17 26 39ja

54 56 50 57 51 50 59 56 48 56 66 56 47nein

16 17 15 14 18 12 10 16 21 20 17 19 14weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 17*** Berlin ***

Tabelle 6: Berichterstattung über Konfessionslose
In Berlin sind ca. 60 Prozent der Menschen konfessionslos, gehören also keiner Religionsgemeinschaft an - Haben Sie das
Gefühl, dass über diese große Gruppe in den Medien und in der Politik hier in Berlin angemessen berichtet wird?

Haushaltsnettoeinkommen (Euro)Personen im Haushalt
Berufstätigkeit des

BefragtenTotal

3500 +
3000 - u.

3500
2500 - u.

3000
2000 - u.

2500
1500 - u.

2000
1000 - u.

1500- u. 1000
3+ Per-
sonen

2 Per-
sonen

1 Per-
sonneinja

1000 561 439 317 400 282 125 125 148 113 94 63 141
% % % % % % % % % % % % %

Basis (=100%)

30 31 29 22 33 34 24 31 21 40 33 41 30ja

54 53 55 57 52 53 55 58 65 49 57 42 57nein

16 16 16 21 15 13 22 11 13 10 10 17 13weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 18*** Berlin ***

Tabelle 6: Berichterstattung über Konfessionslose
In Berlin sind ca. 60 Prozent der Menschen konfessionslos, gehören also keiner Religionsgemeinschaft an - Haben Sie das
Gefühl, dass über diese große Gruppe in den Medien und in der Politik hier in Berlin angemessen berichtet wird?

KonfessionTotal

keineevangel.kathol.

1000 93 207 607
% % % %

Basis (=100%)

30 34 26 29ja

54 51 54 55nein

16 15 19 16weiß nicht, keine Angabe

100 100 100 100Summe

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 19*** Berlin ***

 SOZIO - DEMOGRAPHIE

Total

1000
%

Basis (=100%)

Geschlecht

49männlich

51weiblich

Alter

514 bis 19 Jahre

1620 bis 29 Jahre

1730 bis 39 Jahre

1640 bis 49 Jahre

1650 bis 59 Jahre

1260 bis 69 Jahre

1770 Jahre und älter

Schulbildung

23Volks- oder Hauptschule

32weiterbildende Schule, ohne Abitur

41Abitur, Studium

4Schüler

Berufstätigkeit

56berufst. einschließl. vorübergehend arbeitslos

44nicht berufstätig (Rentner, Auszubildende, Schüler,
Studenten usw.)

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 20*** Berlin ***

 SOZIO - DEMOGRAPHIE

Total

1000
%

Basis (=100%)

Haushaltsgröße

321 Person

402 Personen

133 Personen

154 Personen und mehr

Haushaltsnettoeinkommen

13bis unter 1.000 EURO

131.000 bis unter 1.500 EURO

151.500 bis unter 2.000 EURO

112.000 bis unter 2.500 EURO

92.500 bis unter 3.000 EURO

63.000 bis unter 3.500 EURO

143.500 Euro und mehr

19keine Angabe

BIK-Stadtregion

-bis unter 5.000

-5.000  bis unter 20.000

-20.000  bis unter 100.000

-100.000  bis unter 500.000

100500.000 und mehr

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016



Seite 21*** Berlin ***

 SOZIO - DEMOGRAPHIE

Total

1000
%

 Basis (=100%)

Ländergebiete West
 Nielsen I

- Schleswig-Holstein

- Hamburg

- Niedersachsen

- Bremen

 Nielsen II
- Nordrhein-Westfalen

 Nielsen IIIa
- Hessen

- Rheinland - Pfalz

- Saarland

 Nielsen IIIb
- Baden-Württemberg

 Nielsen IV
- Bayern

 Nielsen Va
59 Berlin-West

Ländergebiete Ost
 Nielsen Vb

41 Berlin-Ost

Nielsen VI
- Mecklenburg-Vorpommern

- Brandenburg

- Sachsen-Anhalt

Nielsen VII
- Sachsen

- Thüringen

Befragungszeitraum: 11.03.-10.05.2016


